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  VERBALE DI CONSIGLIO  
12 GIUGNO 2023 

ENTE D’AMBITO NAPOLI 1 
 

(L’audio registrazione completa dell’odierno consiglio è custodita agli atti dell’Ente) 

 

Il Consiglio d’Ambito Napoli 1, è stato convocato dal Presidente Raffaele Del Giudice in 
presenza, presso la sede del comune di Afragola, Piazza Municipio, 1 con nota Prot./ATO 
501/2023 del 06/06/2023, in seconda convocazione, per lunedì 12 giugno alle ore 09:00, 
per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno:  

1) Approvazione verbale seduta precedente 

2) Cessazione incarico di consigliere d’Ambito Gambardella Vincenzo - presa d'atto 
dimissioni - surroga Amato Angelina 

3) Acquisizione quote sociali - SAPNA SPA - revoca delle delibere del 09/02 e del 
27/03/2023 

4) Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente ha dichiarato aperta la seduta come da convocazione, comunicando ai 
presenti che la seduta è audioregistrata e chiamando, contestualmente, il Direttore 
Generale alle funzioni di segretario verbalizzante. 

Alle ore 09:50, si è proceduto alla verifica del numero legale. 

Il Presidente ha proceduto mediante appello nominale, registrando 14 presenti (Argano 
Santo, Avolio Giovanni, D’Anna Antonella, Del Giudice Raffaele, Iavarone Salvatore, Iovino 
Antonella, Marzano Pietro, Ottobre Renato, Pannone Antonio, Perrotta Antonio, Russo 
Crescenzo, Sesto Ciro, Trojano Gennaro e Villani Salvatore) e 12 assenti (Ambrosio 
Paola, Bencivenga Giuseppe, Cavallo Antonio, Cirillo Giuseppe, Colurcio Marco, Emiliano 
Michele, Fusco Stefano, Gambardella Vincenzo, Lettieri Raffaele, Liguori Lucia, Pelliccia 
Massimo e Perrino Nicola). 

Il Presidente preliminarmente saluta e ringrazia il Sindaco di Afragola unitamente al 
consigliere Russo Crescenzo, per l’ospitalità. 

Il Sindaco di Afragola, a sua volta ringrazia e saluta tutti i consiglieri augurando un buon 
lavoro. 

Il Presidente introduce la discussione del primo punto all’Ordine del Giorno: 1) 
Approvazione verbale seduta precedente 

Il Presidente chiede se vi sono interventi da parte di consiglieri sul punto all’Ordine del 
Giorno senza riscontro per cui ne chiede l’approvazione al consiglio mediante voto palese. 

Alle ore 09.55 il consiglio approva all’unanimità, il primo punto all’Ordine del Giorno: 
Approvazione verbale seduta precedente 
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Il Presidente, introduce la discussione del secondo punto all’Ordine del Giorno: 
Cessazione incarico di consigliere d’Ambito Gambardella Vincenzo - presa d'atto 
dimissioni - surroga Amato Angelina  

Il Presidente, informa il Consiglio, delle dimissioni del Consigliere Gambardella Vincenzo, 
acquisite al protocollo dell’Ente, n. 285/ATO del 04/04/2023, al quale, rivolge i 
ringraziamenti per la collaborazione e il lavoro svolto, contestualmente informa i 
Consiglieri, che da Statuto l’art. 7, comma 11 stabilisce che nel caso in cui in seno al 
Consiglio d’ Ambito, per qualsiasi causa, venga a mancare un componente prima della 
scadenza naturale dell’Organo, si procede alla sostituzione del rappresentante con le 
stesse modalità previste al comma 10” tramite la surroga. 

Il Presidente, sul punto, informa i Consiglieri che nella LISTA n. 2 denominata “Ecologia 
domani”, sono indicati i nominativi dei Consiglieri per il subentro ad altro Consigliere 
mediante surroga e che per la sostituzione del Consigliere Gambardella Vincenzo, dallo 
scorrimento della relativa lista dei candidati, il primo nominativo coincide con quello della 
Sig.ra Amato Angelita. 

Il Presidente chiede se vi sono interventi da parte di consiglieri sul punto all’ordine del 
giorno senza riscontro per cui ne chiede l’approvazione al consiglio mediante voto palese. 

Alle ore 10.00 quindi, il consiglio approva all’unanimità, il secondo punto all’Ordine del 
Giorno: Cessazione incarico di consigliere d’Ambito Gambardella Vincenzo - presa 
d'atto dimissioni - surroga Amato Angelina 

Si dà atto della presenza della neo consigliera Angelita Amato che appositamente invitata 
all’odierna riunione su sollecitazione del Presidente saluta e si presenta al Consiglio. 

Il Presidente, introduce la discussione del terzo punto all’Ordine del Giorno: Acquisizione 
quote sociali - SAPNA SPA - revoca delle delibere del 09/02 e del 27/03/2023 

Il Presidente ringrazia il Consiglio d’Ambito per l’eccellente lavoro svolto, in modo 
particolare per aver sostenuto di volta in volta, con l’approvazione delle delibere, la volontà 
di acquisizione delle quote di partecipazione sociale di SAPNA S.p.A. 

Alle ore 10.30, si unisce alla seduta odierna la consigliera Liguori diventando 15 i 
Consiglieri presenti in aula. 

Il Presidente informa il Consiglio del contenuto del parere della Corte dei Conti e 
dell’Autorità Garante della Concorrenza del Mercato, che con interpretazioni 
estremamente restrittive del D.lgs. 201/2022, hanno dibattuto di aspetti che, con ogni 
probabilità, non erano proprio del perimetro di competenza. Aggiunge, che a causa dei 
notevoli ritardi da parte di Città Metropolitana e Sapna S.p.A. nel consegnare la opportuna 
documentazione a supporto dell’operazione di acquisto della società provinciale, le stesse 
Autorità nei loro pareri, hanno contestato la stipula del contratto di servizio, entro il 30 
marzo 2023 cosa che, anche a parere dei professionisti incaricati non era necessaria, 
ovvero tale termine era da intendersi per l’acquisizione della società. 
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Pur ribadendo la correttezza dell’operato dell’EdA, conclude l’intervento all’o.d.g., 
chiedendo al Consiglio, cosi come indicato nei pareri delle autorità sopra menzionate, di 
revocare le delibere n. 02 del 09/02/2023 e n. 06 del 27/03/2023. 

Intervengono in ordine, il Consigliere Perrotta, Argano, Marzano, Ottobre, Iovino e Villani 
ringraziando il Presidente e il Direttore Generale per il lavoro svolto fino ad oggi ed 
esponendo dei quesiti agli stessi. 

Ai Consiglieri, in modo specifico a Marzano e Ottobre, risponde il Direttore Generale, il 
quale li ringrazia per tutte le considerazioni esposte sull’argomento all’o.d.g., precisando 
che l’odierna seduta non tende certamente a colpevolizzare qualcuno, ma invita l’intero 
Consiglio, a prendere visione della relazione congiunta dei Direttori ATO Napoli1, 2 e 3, 
nella quale sono cronologicamente riportate tutte le richieste di documentazione atte 
all’acquisizione della Sapna S.p.A., risalenti all’anno 2021, indirizzate agli altri, Città 
Metropolitana su tutti e che, invece, i documenti sono pervenuti parzialmente e con 
estremo ritardo. 

Riprende la parola il Presidente, il quale rimarca e si associa a quanto illustrato dal 
Direttore Lupoli, informando il Consiglio che nella proposta di delibera e allegata relazione 
dei Direttori, sarà richiesta un’ulteriore istruttoria, dando mandato di ciò, al Direttore stesso 
affinché un Ente certificatore di rilevanza nazionale possa verificare la sostenibilità 
dell’operazione di acquisto al fine di proporla direttamente ai Comuni. 

Interviene nuovamente il Consigliere Marzano, il quale pone l’attenzione sull’ipotesi in cui 
non andasse a buon fine il passaggio di azioni ai 92 comuni, cosa accadrebbe con la 
Sapna S.p.A., se questa proposta di delibera di acquisizione da parte dei comuni non 
funzionasse, se è stata prevista un’alternativa. 

Al Consigliere Marzano, risponde il Direttore, affermando che al momento, permane la 
volontà di far svolgere in continuità il servizio con una gestione pubblica, incaricare la 
società di revisione, quindi, è un atto dovuto teso, anche, a difendere quello che è stato 
fatto, peraltro con notevoli sacrifici. 

La sostenibilità dell’operazione, continua il Direttore, è rafforzata dal fatto che ci si trova di 
fronte a clienti che sono certi, Enti Pubblici, che il servizio è svolto in regime di monopolio 
e che per le entrate sono altrettanto in quanto certe, rappresentate dalle tariffe, validate 
dal nostro Ente per il quadriennio 2022/2025. 

Sull’ipotesi del caso in cui non tutti i comuni possano aderire alla proposta di acquisto, da 
una prima interlocuzione con professori, legali, consulenti, hanno rassicurato che anche se 
non tutti aderissero a questa acquisizione di quote sociali, l'operazione comunque può 
ritenersi valida e che ai sensi di legge si può realizzare. 

Il Direttore sempre in risposta al Consigliere Marzano, afferma che in caso si dovessero 
verificare condizioni di acquisto da parte dei Comuni, avendo già previsto nel nostro 
bilancio la quota per l'acquisizione di SAPNA, nulla vieta che l’Ente d’Ambito, possa in 



4 

 

questi specifici casi, restituire ai Comuni le rispettive somme necessarie all’operazione di 
subentro. 

Interviene nuovamente il Consigliere Villani, che a suo dire, la delibera proposta, andrebbe 
modificata inserendo la solo revoca, senza la proposta di subentro dei 92 comuni. 

Al Consigliere Villani, risponde il Presidente che precisa che non era possibile scindere le 
due cose, e che si è deciso di procedere a fare atti congiuntamente agli altri ATO Napoli 2 
e Napoli 3. 

Interviene il Consigliere Iavarone, il quale, chiede contestualmente alla votazione della 
delibera la costituzione di una Commissione di lavoro per continuare ad approfondire il 
tema e per coinvolgere meglio i colleghi che continuano assentarsi in quanto, riprendendo 
le affermazioni del Direttore Lupoli, si è di fronte ad una situazione molto delicata, per tale 
motivo è fondamentale lavorare tutti nella stessa direzione, coinvolgendo anche Regione, 
Città Metropolitana e gli altri soggetti. 

Conclude l’intervento, ringraziando i colleghi e cede la parola al Presidente. 

Il Presidente chiede se vi sono interventi da parte di consiglieri sul punto all’ordine del 
giorno senza riscontro per cui ne chiede l’approvazione al consiglio mediante voto palese. 

Alle ore 11.00 quindi, il consiglio approva all’unanimità, il terzo punto all’Ordine del Giorno: 
Acquisizione quote sociali - SAPNA SPA - revoca delle delibere del 09/02 e del 
27/03/2023 

Il Presidente, introduce la discussione del quarto punto all’Ordine del Giorno: 
Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente, preliminarmente, ringrazia il Consiglio d’Ambito per l’attenzione rivoltagli fino 
ad ora e informa i consiglieri, che a seguito dell’interpello conclusosi con l’esclusione delle 
uniche due istanze pervenute per ricoprire il ruolo del Direttore Generale da parte della 
Commissione di Valutazione, uno dei due ricorrenti, ha prodotto ricorso dinanzi al T.A.R, 
pertanto, per gli ulteriori approfondimenti tecnici, cede la parola al Direttore Lupoli. 

Il Direttore ringrazia, portando a conoscenza il Consiglio, che a seguito di quanto 
anticipato dal Presidente, la procedura per l’individuazione del nuovo Direttore Generale, 
può comunque nel frattempo andare avanti, ed informa della richiesta ai comuni di indicare 
i dirigenti, per la composizione della Commissione di Valutazione dei relativi riscontri 
pervenuti dai Comuni di Napoli Acerra e Cardito occorre, pertanto, semplicemente 
deliberare la presa d’atto dei nominativi. 

Per quanto concerne il ricorso dinanzi al T.A.R., conferma che al momento è pendente da 
uno dei due esclusi e che la Commissione lo ha ritenuto privo dei requisiti, lo stesso sarà 
discusso 14/06/2023; l'avvocato nominato dal nostro Ente ha consigliato comunque di 
andare avanti nella prosecuzione dei lavori per la nomina del nuovo Direttore Generale. 

Ringrazia per l’attenzione e cede la parola al Presidente. 
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Il Presidente chiede se vi sono ulteriori interventi da parte di consiglieri sul punto all’ordine 
del giorno senza riscontro per cui ne chiede l’approvazione al consiglio mediante voto 
palese. 

Alle ore 11.30 quindi, il consiglio approva all’unanimità, il punto all’Ordine del Giorno: 
Comunicazioni del Presidente – presa d'atto - nomina Commissione Avviso 
Pubblico DG.   

Il Presidente, conclude i lavori informando i Consiglieri della pubblicazione della 
manifestazione d’interesse, per l’elezione del nuovo Collegio dei Revisori, che sarà 
oggetto di dettagliata illustrazione al prossimo Consiglio; della sospensione della 
procedura VAS/VINCA del Piano d’Ambito Napoli 1. 

Ringrazia i presenti per i lavori svolti all’odierna seduta. 

Alle ore 12.15 si è chiuso il Consiglio d’Ambito odierno, con l’approvazione di tutti i punti 
all’o.d.g.                                           

                                                                                                                                                                            

       Il Direttore Generale 

n.q. di Segretario Verbalizzante                              

            Carlo Lupoli  

                


